
СОВРЕМЕННЫЕ НАУКОЕМКИЕ ТЕХНОЛОГИИ

№ 3, 2022

ISSN 1812–7320

**Двухлетний импакт-фактор РИНЦ = 0,899
Пятилетний импакт-фактор РИНЦ = 0,338**

**Журнал издается с 2003 г.
12 выпусков в год**

Электронная версия журнала

[**top-technologies.ru/ru**](http://top-technologies.ru/ru)

Правила для авторов:

[**top-technologies.ru/ru/rules/index**](http://top-technologies.ru/ru/rules/index)

Подписной индекс по электронному каталогу «Почта России» – ПА037

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР

Ледванов Михаил Юрьевич, д.м.н., профессор

Ответственный секретарь редакции

Бизенкова Мария Николаевна

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

д.т.н., профессор, Айдосов А. (Алматы); д.г.-м.н., профессор, Алексеев С.В. (Иркутск); д.х.н., профессор, Алов В.З. (Нальчик); д.т.н., доцент, Аршинский Л.В. (Иркутск); д.т.н., профессор, Ахтулов А.Л. (Омск); д.т.н., профессор, Баёв А.С. (Санкт-Петербург); д.т.н., профессор, Баубеков С.Д. (Тара兹); д.т.н., профессор, Беззубцева М.М. (Санкт-Петербург); д.п.н., профессор, Безрукова Н.П. (Красноярск); д.т.н., доцент, Белозеров В.В. (Ростов-на-Дону); д.т.н., доцент, Бессонова Л.П. (Воронеж); д.п.н., доцент, Бобыкина И.А. (Челябинск); д.г.-м.н., профессор, Бондарев В.И. (Екатеринбург); д.п.н., профессор, Бутов А.Ю. (Москва); д.т.н., доцент, Быстров В.А. (Новокузнецк); д.г.-м.н., профессор, Гавришин А.И. (Новочеркасск); д.т.н., профессор, Герман-Галкин С.Г. (Щечин); д.т.н., профессор, Германов Г.Н. (Москва); д.т.н., профессор, Горбатюк С.М. (Москва); д.т.н., профессор, Гоц А.Н. (Владимир); д.п.н., профессор, Далингер В.А. (Омск); д.пс.н., профессор, Долгова В.И. (Челябинск); д.э.н., профессор, Долятовский В.А. (Ростов-на-Дону); д.х.н., профессор, Дресянников А.Ф. (Казань); д.пс.н., профессор, Дубовицкая Т.Д. (Сочи); д.т.н., доцент, Дубровин А.С. (Воронеж); д.п.н., доцент, Евтушенко И.В. (Москва); д.п.н., профессор, Ефремова Н.Ф. (Ростов-на-Дону); д.т.н., профессор, Завражнов А.И. (Мичуринск); д.п.н., доцент, Загревский О.И. (Томск); д.т.н., профессор, Ибраев И.К. (Караганда); д.т.н., профессор, Иванова Г.С. (Москва); д.х.н., профессор, Ивашикевич А.Н. (Москва); д.ф.-м.н., профессор, Ижуткин В.С. (Москва); д.т.н., профессор, Калмыков И.А. (Ставрополь); д.п.н., профессор, Качалова Л.П. (Шадринск); д.пс.н., доцент, Кибалченко И.А. (Таганрог); д.п.н., профессор, Клемантович И.П. (Москва); д.п.н., профессор, Козлов О.А. (Москва); д.т.н., профессор, Козлов А.М. (Липецк); д.т.н., доцент, Козловский В.Н. (Самара); д.т.н., доцент, Красновский А.Н. (Москва); д.т.н., профессор, Крупенин В.Л. (Москва); д.т.н., профессор, Кузлякина В.В. (Владивосток); д.т.н., доцент, Кузиков О.Н. (Тюмень); д.т.н., профессор, Куликовская И.Э. (Ростов-на-Дону); д.т.н., профессор, Лавров Е.А. (Суми); д.т.н., доцент, Ландэ Д.В. (Киев); д.т.н., профессор, Леонтьев Л.Б. (Владивосток); д.ф.-м.н., доцент, Ломазов В.А. (Белгород); д.т.н., профессор, Ломакина Л.С. (Нижний Новгород); д.т.н., профессор, Лубенцов В.Ф. (Краснодар); д.т.н., профессор, Мадера А.Г. (Москва); д.т.н., профессор, Макаров В.Ф. (Пермь); д.п.н., профессор, Марков К.К. (Иркутск); д.п.н., профессор, Матис В.И. (Барнаул); д.г.-м.н., профессор, Мельников А.И. (Иркутск); д.п.н., профессор, Микерова Г.Ж. (Краснодар); д.п.н., профессор, Моисеева Л.В. (Екатеринбург); д.т.н., профессор, Мурашкина Т.И. (Пенза); д.т.н., профессор, Мусаев В.К. (Москва); д.т.н., профессор, Надеждин Е.Н. (Тула); д.ф.-м.н., профессор, Никонов Э.Г. (Дубна); д.т.н., профессор, Носенко В.А. (Волгоград); д.т.н., профессор, Осипов Г.С. (Южно-Сахалинск); д.т.н., профессор, Пен Р.З. (Красноярск); д.т.н., профессор, Петров М.Н. (Красноярск); д.т.н., профессор, Петрова И.Ю. (Астрахань); д.т.н., профессор, Пивень В.В. (Тюмень); д.э.н., профессор, Потышня Е.Н. (Харьков); д.т.н., профессор, Пузряков А.Ф. (Москва); д.п.н., профессор, Рахимбаева И.Э. (Саратов); д.п.н., профессор, Резанович И.В. (Челябинск); д.т.н., профессор, Рогачев А.Ф. (Волгоград); д.т.н., профессор, Рогов В.А. (Москва); д.т.н., профессор, Санинский В.А. (Волжский); д.т.н., профессор, Сердобинцев Ю.П. (Волгоградский); д.э.н., профессор, Сихимбаев М.Р. (Караганда); д.т.н., профессор, Скрыпник О.Н. (Иркутск); д.п.н., профессор, Собинин Ф.И. (Белгород); д.т.н., профессор, Страбыкин Д.А. (Киров); д.т.н., профессор, Сугак Е.В. (Красноярск); д.ф.-м.н., профессор, Тактаров Н.Г. (Саранск); д.п.н., доцент, Тутолмин А.В. (Глазов); д.т.н., профессор, Умбетов У.У. (Кызылорда); д.м.н., профессор, Фесенко Ю.А. (Санкт-Петербург); д.п.н., профессор, Хода Л.Д. (Нерюнгри); д.т.н., профессор, Часовских В.П. (Екатеринбург); д.т.н., профессор, Ченцов С.В. (Красноярск); д.т.н., профессор, Червяков Н.И. (Ставрополь); д.т.н., профессор, Шалумов А.С. (Ковров); д.т.н., профессор, Шарафеев И.Щ. (Казань); д.т.н., профессор, Шишков В.А. (Самара); д.т.н., профессор, Щипицын А.Г. (Челябинск); д.т.н., профессор, Яблокова М.А. (Санкт-Петербург)

УДК 004.932:616-079

ПРОБЛЕМАТИКА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ МОДЕЛЕЙ ДЕФОРМАЦИИ ГОЛОВНОГО МОЗГА ДЛЯ ПРЕДОПЕРАЦИОННОГО ПЛАНИРОВАНИЯ ЛЕЧЕНИЯ ГЛИАЛЬНЫХ ОПУХОЛЕЙ

¹Соловьева С.Н., ¹Плотников В.Ю., ¹Аскарова Е.Ф., ²Шершевер А.С.

¹ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет им. Первого Президента России

Б.Н. Ельцина», Екатеринбург, e-mail: liza_askarova@mail.ru,

Научно-исследовательский центр «Авантренд», Екатеринбург;

²ГБУЗ СО «Свердловский областной онкологический диспансер», Екатеринбург

Головной мозг представляет собой композитный материал с различными свойствами структурных компонентов и характеризуется сложностью описания его как физического объекта, а также прогнозирования деформаций мозговых структур. Этот факт усложняет предоперационную подготовку при проведении резекции опухолей головного мозга и является одним из главных факторов возникновения рецидива. Для планирования операции используются предоперационные МРТ изображения мозга. Однако выявленная на предоперационных МРТ топография мозговых структур и опухоли становится неактуальной во время операции при вскрытии мозга, так как возникает проблема несоответствия расположения опухолевого процесса на предоперационных изображениях и непосредственно во время операции. Это несоответствие в первую очередь вызвано деформационными процессами в мозге. Процесс деформации и, как следствие, изменение дислокации мозговых структур во время операции обусловлены разницей давлений: при вскрытии черепа происходит изменение давления мозга с внутричерепного на атмосферное, поскольку он перестает быть ограниченным ригидным черепом. В настоящей работе рассмотрены и проанализированы в соответствии со сформулированными критериями различные применяемые подходы к моделированию поведения головного мозга и деформации его структур. Установлена актуальность и перспективность разработок в данном направлении.

Ключевые слова: модель деформации, глиальные опухоли, моделирование, МРТ, предоперационное планирование

PROBLEMS OF USING BRAIN DEFORMATION MODELS FOR PREOPERATIVE PLANNING OF GLIAL TUMOR TREATMENT

¹Soloveva S.N., ¹Plotnikov V.Yu., ¹Askarova E.F., ²Shershever A.S.

¹Ural Federal University, Yekaterinburg, e-mail: liza_askarova@mail.ru,

Research Center «Avantrend», Yekaterinburg;

²Sverdlovsk Regional Oncological Dispensary, Yekaterinburg

Brain is a composite material with different properties of structural components and is characterized by the complexity of its description as a physical object, as well as the prediction of deformations of brain structures. This fact complicates the preoperative preparation for brain tumor resection and is one of the main factors of recurrence. Preoperative MRI images are used for surgical planning. However, the topography of the brain structures and tumor identified in the preoperative MRI images becomes irrelevant during surgery when the brain is opened, because there is a problem of inconsistency between the location of the tumor process in the preoperative images and during the surgery. Deformation processes in the brain primarily cause this discrepancy. The deformation process and, as a consequence, the change of dislocation of the brain structures during surgery is caused by the pressure difference: when the skull is opened, the brain pressure changes from intracranial to atmospheric pressure, as it is no longer confined to the rigid skull. In the present work, various applied approaches to modeling of the brain behavior and deformation of its structures are considered and analyzed in accordance with the formulated criteria. The relevance and prospects of developments in this direction are established.

Keywords: deformation model, glial tumors, modeling, MRI, preoperative planning

Головной мозг, как и любой другой физический объект, имеет набор определенных характеристик, присущих ему и его изменению в пространстве. Сложность описания головного мозга как физического объекта состоит в его неклассическом поведении, главным образом это выражается в нехарактерной для других объектов деформации структур.

Деформация мозга непосредственно связана с изменением локализации структурных компонентов мозга – их дислокацией. Дис-

локация мозговых структур может возникать из-за наличия быстрорастущего опухолевого поражения [1]. Изменение мозговых структур при наличии объемного образования устанавливается с помощью предоперационной МРТ [2]. Дислокация мозговых структур возникает не только по причине наличия новообразования, но и из-за деформации, возникающей в ходе самой операции на головном мозге: при трепанации целостность пространства нарушается, а внутричерепное давление меняется на атмосферное.

Вследствие изменения давления происходит дислокация всех структур [3]. Фактическое положение тканей и определенные границы опухолевого процесса во время операции не совпадают с теми, которые отражены на предоперационных МРТ изображениях. Это снижает предсказуемость выполнения операции по удалению опухоли для нейрохирурга и затрудняет тотальное удаление опухоли, что, в свою очередь, может стать причиной образования рецидива опухоли или появления неврологических отклонений.

Для решения вышеуказанных проблем мы предлагаем использование подхода, основанного на применении моделирования деформации, который визуализирует изменения в головном мозге во время операции. В основе данного метода лежат математические и статистические принципы прогнозирования, созданные на основе теории механики сплошных сред с применением численных методов решения. Целью моделирования является выяснение механизмов взаимодействия элементов системы, идентификация параметров модели и прогноз поведения системы при различных внешних воздействиях.

Предлагаем рассмотреть применимые методы моделирования деформации с четырех уровней: физического, математического, уровня вычислительных алгоритмов и метода регистрации параметров:

- физический уровень (ФУ) – установление физических процессов и допущений, применяемых для головного мозга;
- математический уровень (МУ) – описание математического аппарата по предложенному физическому уровню;
- уровень подбора параметров (УПП) – задание или считывание параметров, необходимых для решения математических подходов;
- вычислительный уровень (ВУ) – разработка программ, визуализирующих деформацию, согласно математическим преобразованиям.

Использование подходов, основанных на применении моделирования деформации, потенциально может стать незаменимым инструментом в планировании операций по удалению глиальных опухолей головного мозга. Но не все модели деформации равнозначно могут быть использованы, в связи с возможными расхождениями между наблюдаемым объектом и результатами моделирования. Возможность таких расхождений требует проведения анализа моделей деформации, на основе которого будут выявлены недостатки современных инструментов, ограничивающих их применимость.

В соответствии с вышесказанным нами был введен ряд критериев для каждого уровня, согласно которому производился отбор и анализ моделей:

– критерии физического уровня:

1) *учет анизотропии тканей.* Необходим учет различия механических свойств головного мозга в зависимости от направления;

2) *учет несжимаемых компонентов.* Модель должна учитывать наличие несжимаемых жидкостных компонентов, входящих в головной мозг;

3) *учет вязкоупругости тканей.* В вязкоупругих тканях напряженно-деформированное состояние в определенный момент времени связано с предшествующими значениями напряжений и деформаций; в модели должен быть учет данного свойства;

4) *учет физической и геометрической нелинейности.* Связь напряжение – деформация в модели должна быть нелинейной;

5) *устойчивость к большим деформациям.* Материал мозга принимается как эластомер, который способен выдерживать большие деформации. В модели должно быть это отражено;

6) *гибридность модели.* Необходим учет различных структурных компонентов головного мозга и их физических свойств;

– критерии математического уровня:

1) *нелинейность модели.* Все математические выражения должны учитывать нелинейное поведение головного мозга;

2) *решаемость при заданных граничных условиях.* Граничные условия, выставляемые в физическом уровне и уровне подбора параметров, должны обеспечивать решаемость математических выражений;

– критерий вычислительного уровня:

1) *возможность изменения геометрии модели.* Модель должна строиться на основе МРТ снимков конкретного пациента;

2) *3D моделирование.* Должна быть построена 3D модель головного мозга на основе данных из МР-изображений для обеспечения наибольшей точности проектирования деформаций;

3) *моделирование производится в реальном времени.* Осуществление моделирования должно происходить с минимальной затратой времени на обработку информации и работу программы;

– критерий подбора параметров:

1) *получение данных из МРТ снимков.* Для подбора параметров в модели должны быть использованы данные со снимков конкретного пациента;

2) *моделирование производится в реальном времени.* Подбор параметров должен происходить с минимальной затратой времени на обработку данных и работу программы.



Целью настоящего исследования является обзор методов учёта деформации головного мозга и оценка их эффективности.

В данной работе рассматриваются пять классов моделей деформации и конкретные примеры для каждого класса моделей. Структура обзора представлена на рисунке.

1. Линейные модели деформации

Базовой моделью считается линейная модель упругой среды [4].

Линейная изотропная упругая модель деформации

Наиболее частым считается допущение об изотропной среде, упругие свойства которой не зависят от направления. В качестве конкретного примера рассмотрим линейную изотропную упругую модель [5].

1. Физический уровень

В процессе моделирования происходит различие двух материалов: мозговая ткань и кости черепа.

Допущения модели:

- 1) биологический материал принимается как упругий и изотропный;
- 2) деформация задаётся на поверхности мозга;
- 3) напряжение устанавливается находящимся в линейной зависимости от деформаций;
- 4) нагружение считается статическим;
- 5) предполагается, что в мозге происходит малая деформация.

2. Математический уровень

Уравнение для описания поведения материала в данном исследовании принимает вид

$$\int_{\Omega} \lambda (tr e(u))(tr e(w)) + 2\mu e(u), e(w) d\Omega = \\ = \int_{\Omega} f, w d\Omega + \int_{\Gamma} f, w d\Gamma \quad (1)$$

где λ и μ – константы Ламе, u – неизвестное векторное поле смещения, $e(\cdot)$ – малый тензор деформаций Коши, f – приложенные силы, w – произвольная весовая функция и $(tr \cdot)$ след матрицы.

3. Вычислительный уровень

Для моделирования деформаций в головном мозге в [5] были использованы предоперационные 2D МР-изображения (34 снимка). Реализация производилась в среде программирования конечных элементов DIFFPACK. Моделирование включало различные типы движений (перемещение, вращение) и аффинные преобразования (масштабирование, сдвиг) жесткого объекта, встроенного в эластичный материал. Для качественной оценки моделирования деформаций головного мозга производилось сравнение с послеоперационным изображением.

4. Параметры в линейной изотропной упругой модели деформации

Для определения параметров в модели [5] использовалось соотношение ко-

эффективентов Ламе λ/μ различных структурных компонентов (череп и вещество мозга), подобранные путём усреднения уже известных из литературы констант. Для достижения наибольшей достоверности моделирования авторами были выбраны соотношения с определенной точностью; значения представлены в табл. 1.

Таблица 1

Параметры в линейной изотропной упругой модели деформации

| Структурная составляющая | Отношение коэффициентов Ламе λ/μ |
|--------------------------|--|
| Череп | 0,719 |
| Вещество мозга | 135 |

Результаты моделирования

По данным исследователей [5] описанный теоретический эксперимент достоверно предсказывает изменения мозга в закрытом пространстве, но при наблюдении интраоперационных изменений отмечается несостоительность метода и значительные различия между реальным поведением головного мозга во время операции и результатами авторов. Ввиду вышеуказанных фактов, в предоперационной подготовке неэффективен.

2. Нелинейные модели деформации

Следующий класс моделей – нелинейные модели деформации, которые принимают ткань моделируемого объекта как гиперупругую.

Анизотропная нелинейная гиперупругая модель

1. Физический уровень

В модели [6] рассматривалось биологическое вещество как гиперупругий материал, поведение которого с точки зрения механики деформируемого тела можно описывать нелинейными законами связи напряжение – деформация.

Для описания напряженно-деформированного состояния гиперупругих материалов необходимо выразить связь напряжений и деформаций через одну характеристику, которая бы не имела зависимости от деформаций [7].

Данная модель используется для описания материалов, которые способны выдерживать большие восстанавливающие упругие деформации [6].

Допущения модели:

1) предполагается, что материал должен состоять из нескольких изотропных веществ, которые образуют анизотропный композитный материал;

2) устанавливается нелинейная связь между напряжениями и деформациями;

3) биологический материал принимается как упругий.

2. Математический уровень

Для описания поведения мягких биологических тканей, согласно исследователям [8], используется гиперупругая функция Огдена, которая определяется как

$$W = \sum_{i=1}^N \frac{2\mu_i}{\alpha_i^2} \left(\bar{\lambda}_1^{\alpha_i} + \bar{\lambda}_2^{\alpha_i} + \bar{\lambda}_3^{\alpha_i} - 3 \right) + \sum_{i=1}^N \frac{1}{D_i} \left(J^{2i} - 1 \right)^{2i} \quad (2)$$

где μ_i – параметр Огдена соответствующего вещества (измеряемый в Па), α_i – параметр материала, $\bar{\lambda}_l^{\alpha_i}$ – девиаторные основные

направления (равные $\bar{\lambda}_l^{\alpha_i} = J^{2i-1} \lambda_l; l = 3$), D_i – параметр материала (измеряемый в Па⁻¹), J^{2i} – объемная деформация элемента (эквивалентная $\lambda_1 \lambda_2 \lambda_3$), N – количество веществ.

3. Вычислительный уровень

В исследовании для моделирования использовался специальный пакет ABAQUS для метода конечных элементов. Большое влияние на время работы метода доставляют структурные неоднородности, такие как волнистость аксона. Моделирование деформации мозга ограничивается небольшим участком, принимая, что поведение всего мозга такое же, как на участке.

4. Параметры в нелинейной анизотропной гиперупругой модели деформации

Для параметров в [6] использовалось исследование, в котором оптические нервы морских свинок сравнивались с аксонами.

Утверждается, что оптический нерв человека имеет схожее строение с нервом морской свинки. Исследованные ранее значения для морской свинки были представлены в работе [6]. Также принимается, что аксоны в три раза жестче, чем окружающая их ткань. Все данные представлены в табл. 2.

Таблица 2

Параметры в нелинейной анизотропной гиперупругой модели деформации

| Свойства | Параметр Огдена μ | Параметр материала α | Параметр материала D , Па ⁻¹ |
|----------|-----------------------|-----------------------------|---|
| Аксона | 291 | 6,19 | $1,00 \cdot 10^{-8}$ |
| Матрицы | 96,9 | 6,19 | $1,00 \cdot 10^{-8}$ |

Результаты моделирования

Данная модель оценивала изменения отдельной части мозга – аксона в белом веществе, моделирование всего мозга в совокупности не проводилось. В пред-

ствленном виде модель малоинформативна из-за рассмотрения лишь одной структурной компоненты.

3. Двухфазные модели деформации

Для класса двухфазных моделей деформации характерен учет различных фаз, содержащихся в веществе мозга.

Двухфазная модель деформаций

1. Физический уровень

Рассмотрим двухфазную модель деформаций [8]. В методе происходит учет дуральных перегородок, путем сегментации отдельных областей мозга. При моделировании производится учет двух видов деформаций: деформации, вызванной силой тяжести, и деформации, вызываемой маннитом, гиперосмолярным препаратом, вводимым перед операцией для снижения внутричерепного давления.

Допущения модели:

- 1) предполагается учет дуральных перегородок, как составной части мозга;
- 2) не производится учет различия биомеханических свойств структур мозга.

2. Математический уровень

Уравнения двухфазной консолидации, использованные в работе [8]:

$$\nabla \cdot G \nabla \mathbf{u} + \nabla \frac{G}{1-2\nu} (\nabla \cdot \mathbf{u}) - \alpha \nabla p = -(\rho_t - \rho_f) g, \quad (3)$$

где \mathbf{u} – вектор смещения, p – внутритканевое давление (измеряемое в Па), G – модуль сдвига, ν – коэффициент Пуассона, α – отношение объема извлеченной жидкости к изменению объема ткани при сжатии, ρ_t – плотность ткани (измеряемая в кг/м³), ρ_f – плотность жидкости (измеряемая в кг/м³), g – гравитационная постоянная (измеряемая в м/с²).

$$\alpha \frac{\partial}{\partial t} (\nabla \cdot \mathbf{u}) + k_c (p - p_c) = \nabla \cdot k \nabla p, \quad (4)$$

где t – время (измеряемое в с), k_c – проницаемость капилляров, p_c – внутрикапиллярное давление (измеряемое в Па), k – гидравлическая проводимость (измеряемая в м³/с/кг).

3. Вычислительный уровень

Для моделирования деформаций по полученным до операции МР-изображениям вручную исследователями была построена конечно-элементная сетка, которая затем преобразовалась в сетку интенсивности. В работе использовалось более 60 положений головы для создания трехмерного представления деформаций головного мозга.

4. Параметры в двухфазной модели деформации

Свойства материалов в модели [8], представленные в табл. 3, основаны на ранее известных константах из литературы, а также на параметрах, полученных путем

оптимизации в экспериментах по разработке и количественной оценке трехмерной модели деформации головного мозга для стереотаксической нейрохирургии, которые проводились на основе данных из предоперационных МРТ-изображений.

Таблица 3
Параметры
в двухфазной модели деформации

| Область | Параметры | | |
|----------------|------------------------------------|--|--|
| | Модуль Юнга E , Н/м ² | Капиллярная проводимость в трех точках $k_{c1,2,3}$, Па/с | Гидравлическая проводимость k , м ³ /с/кг |
| Белое вещество | 2100 | $2,3 \cdot 10^{-9}$, $4,6 \cdot 10^{-9}$, $6,9 \cdot 10^{-9}$ | 10^{-10} |
| Серое вещество | 2100 | $11,5 \cdot 10^{-9}$, $23,0 \cdot 10^{-9}$, $34,5 \cdot 10^{-9}$ | $5 \cdot 10^{-12}$ |
| Опухоль | 100 | – | – |

Также были введены дополнительные параметры: коэффициент Пуассона $\nu = 0,45$; плотность ткани и жидкости $\rho_t = 1000$ кг/м³; внутрикапиллярное давление $p_c = 3633$ Па; гравитационная постоянная $g = 9,81$ м/с²; отношение объема извлеченной жидкости к изменению объема ткани при сжатии $\alpha = 1$.

Результаты моделирования

В исследовании [8] была проведена визуализация деформаций мозга по предоперационным МР-изображениям. При сравнении работы модели и интраоперационных снимков наблюдается гораздо больше динамических взаимодействий, чем предполагали авторы. Границы опухоли, полученные в результатах, не могли обеспечить радиальность резекции.

4. Пороупругие модели деформации

Как известно, дальнейшие процессы моделирования деформаций включали в себя условия о пороупругом поведении среды.

Пороупругая модель

В последующем развитии теории биофизики было установлено, что модели деформации должны учитывать свойство пороупругости.

1. Физический уровень

В теории о пороупругости рассматривается математическая модель Био для описания деформации пористого материала, содержащего вязкие жидкости.

По данным [9], в мягких биологических тканях значения упругих модулей твердой матицы и внутритканевой жидкости достаточно близки, что приводит к необходимости учета жидкой фазы не только в динамике, но и при статическом нагружении.

Допущения модели:

- 1) предполагается, что ликвор абсорбируется, когда просачивается из ткани в область субарахноидального пространства;
- 2) материал мозга принимается изотропным и пороэластичным;
- 3) амплитуда давления жидкости в каналах увеличивается линейно с увеличением частоты нагрузки, может достигать уровня нескольких паскалей.

2. Математический уровень

В рассматриваемой модели используются константы Ламе, которые вычисляются через модуль Юнга E и коэффициент Пуассона ν :

$$\lambda = \frac{Ev}{(1+\nu)(1-2\nu)} \text{ и } \mu = \frac{E}{2(1+\nu)}. \quad (5)$$

Балансировка прихода и расхода удовлетворяет выражению

$$(K\nabla p) \cdot \mathbf{n} = c_b(p_{SAS} - p), \quad (6)$$

где $K = k / \mu_f$ – гидравлическая проводимость, k – гидравлическая проницаемость ($k > 0$), μ_f – вязкость жидкости (измеряемая в Па·с), p – давление жидкой фазы (измеряется в Па), p_{SAS} – давление спинномозгового канала (измеряется в Па).

Проводимость c_b была рассчитана как

$$c_b = \frac{Q_0}{p_d A_{SAS}}. \quad (7)$$

Неоднородность мозга (желудочки) представляет из себя только жидкую fazу. Тем самым в модели учет данной структуры был произведен в виде жидкости:

$$(\sigma - \alpha p) \cdot \mathbf{n} = -p \cdot \mathbf{n}, \quad (8)$$

где σ – тензор напряжений, α – коэффициент Био-Уиллиса (близкий к 1).

3. Вычислительный уровень

Для создания модели было выбрано 2D поперечное сечение 3D модели, из которого были получены геометрические размеры для построения сетки конечных элементов при помощи программного обеспечения GMSH.

4. Параметры в пороупругой модели деформации

В работе [9] для установления значений параметров проводились серии экспериментов, в ходе которых в решение уравнений (5), (6) и (8) подставлялись определенные значения, а затем путем сравнения выбирались наиболее подходящие, например модуль Юнга E и гидравлическая проницаемость мозга k .

В ходе моделирования происходило сравнение с опытными данными, принятые базовыми, они представлены в табл. 4.

Результаты моделирования

Исследование [9] направлено на установление максимальных напряжений в головном мозге, МРТ визуализация деформации на основе предоперационных снимков не проводилась. Также в рамках данной работы была произведена иллюстрация напряженного состояния ткани мозга около опухоли. В рамках предоперационного планирования модель может быть использована как составной компонент инструмента; в представленном виде явно применяться для планирования резекции не может.

5. Модели деформации, учитывающие структурные компоненты

В рамках данного класса учитываются различия структурных компонентов. Так, предполагает, что жидкостям соответствуют вязкие модели, серому и белому веществу – пороупругие модели с учетом вязкости, а твердым оболочкам мозга и черепу необходимы модели для твердых тканей.

Конечно-элементная модель с учетом кортикалных вен

В данном классе моделей рассматривается исследование [10], в котором осуществлялся учет кортикалных сосудов головного мозга.

1. Физический уровень

Несмотря на наличие учета неоднородности мозговых структур, рассматриваемая модель не вносит новизну в описание деформации всего мозга, принимая поведение других компонентов линейным.

Таблица 4

Параметры в пороупругой модели деформации

| Установленный период c_0 , Па ⁻¹ | Проводимость ликвора c_b , мм/мин · Па | Давление спинномозгового канала p_{SAS} , Па | Вязкость жидкости μ_f , Па · мин |
|--|--|--|--------------------------------------|
| $4,5 \cdot 10^{-7}$ | $3 \cdot 10^{-5}$ | 1070 | 1,48 |
| Гидравлическая проницаемость k , мм ² | Коэффициент Био α | Коэффициент Пуассона ν | Модуль Юнга E , Па |
| $1,4 \cdot 10^{-9}$ | 1 | 0,35 | 9010 |

2. Математический уровень

Допущения модели:

- 1) учитываются корковые сосуды;
- 2) используется линейная зависимость напряжений от деформаций.

Описано, что для работы всей модели необходимо было найти функцию преобразования Φ таким образом, чтобы

$$U = \Phi_{(P, R, t, \delta u)}(V),$$

где P – матрица камеры, которая конвертировала бы координаты камеры в координаты реального масштаба, R – вращение камеры, t – перенос матрицы, δu – нежесткий компонент преобразования и V – осевые линии.

Обратим внимание, что в данном инструменте записано уравнение, связывающее внешние силы f с узловыми смещениями x , представленное в виде

$$f = K(x)\delta x. \quad (9)$$

3. Вычислительный уровень

В ходе исследования происходила разработка выражения для минимизации энергии биомеханической модели, которое содержало два слагаемых, первое из которых определяло физическую стойкость, а второе – подгонку изображений:

$$\min_{\delta u} \left(\underbrace{\frac{1}{2} \left| \delta u^T K \delta u \right|}_{\text{Физическая стойкость}} + \underbrace{\sum_{i \in n_C} \frac{1}{2} k \left| v_i - P u_{c_i} \right|^2}_{\text{Подгонка изображения}} \right), \quad (10)$$

где k – коэффициент жесткости, связывающий исходную и целевую осевые линии для осуществления вычисления энергии изгиба.

В рассматриваемой модели исследователями применялся сосудистый метод регистрации дооперационных сканирований на интраоперационных изображениях, полученных с помощью хирургического микроскопа. Деформация рассчитана с ис-

пользованием нелинейного геометрического метода конечных элементов.

4. Параметры в конечно-элементной модели с учетом кортикальных вен

Матрица жесткости строилась с модулем Юнга E , равным 3000 Па, и коэффициентом Пуассона, равным 0,45. Таким образом, для моделирования использовались опытные данные других исследователей, а интраоперационное изображение было использовано для регистрации размеров сосудов (данные в работе [10] не представлены).

Результаты моделирования

В данной работе производилась визуализация изменения положения головного мозга с опухолевым поражением на основе изображений кортикальных сосудов. В рамках предоперационной подготовки применение данной модели ограничено невозможностью визуализации глубинных структур головного мозга.

Оценка эффективности моделей по критериям

Оценка эффективности моделей проводилась по методу анализа иерархий Томаса Саати [11]. Конечные результаты представлены в табл. 5. Стоит отметить, что всем уровням моделирования было присвоено сокращение.

Проведенный аналитический обзор моделей деформаций головного мозга показал, что двухфазная модель имеет наибольшее соответствие выставленным критериям, что указывает на эффективность данной модели относительно ранее указанной медицинской проблемы. Ограниченнность применения этой модели в качестве средства предоперационной визуализации деформаций головного мозга обусловлена ошибкой порядка нескольких миллиметров между результатами моделирования и интраоперационной картиной.

Таблица 5
Оценка моделей деформации по критериям

| Название модели | Критерии ФУ | Критерии МУ | Критерии ВУ | Критерии УПП | Суммарная оценка критериев |
|--|-------------|-------------|-------------|--------------|----------------------------|
| Линейная изотропная упругая | 0 | 0,67 | 0 | 0 | 0,67 |
| Анизотропная нелинейная гиперупругая | 0,49 | 1 | 0 | 0 | 1,49 |
| Двухфазная | 0,43 | 0,67 | 1 | 1 | 3,10 |
| Пороупругая | 0,54 | 1 | 0 | 0 | 1,54 |
| Конечно-элементная с учетом кортикальных вен | 0,29 | 0,67 | 1 | 0 | 1,96 |

Условием выбора наиболее эффективной для предоперационного планирования модели деформации являлось полное соответствие выставленным критериям. Данное условие не было выполнено ни для одной из рассмотренных моделей. Также в ходе анализа установлено, что критерии физического уровня совсем не выполняются; это говорит о недостаточном развитии теории о головном мозге как физическом объекте.

Согласно вышеизказанному использование моделей, учитывающих только одно определенное свойство, такое как нелинейность или пороупругость, не даёт заявленной точности в визуализации интраоперационных изменений головного мозга. Соответственно, создание модели, объединяющей несколько из рассмотренных, позволит решить актуальную проблему нейрохирургии.

Таким образом, ни одна из представленных моделей не является эффективной для решения проблемы затруднения тотальной резекции опухоли из-за деформации головного мозга во время операции. Дальнейшее развитие инструментов моделирования, заключающееся в комбинировании нескольких из рассмотренных моделей, а также углублении в физическую теорию предметной области, позволит создать средство информационной поддержки для нейрохирургов, которое бы с точностью визуализировало интраоперационную деформацию мозга, что поможет увеличить выживаемость пациентов.

Список литературы

- Ahmed A., UlHaq M.U., Mustansar Z., Shaukat A., Margerets L. How growing tumour impacts intracranial pressure and deformation mechanics of brain. Royal Society open science. 2021. Vol. 8. No. 9. P. 1–16.
- Потемкина Е.Г., Щедренюк В.В., Аникеев Н.В., Себлев К.И., Могучая О.В. Диагностическая эффективность МРТ и СКТ при височно-тенториальной дислокации головного мозга у больных с тяжелой черепно-мозговой травмой // Тюменский медицинский журнал. 2012. № 2. С. 32–33.
- Трашков А.П., Спирин А.Л., Цыган Н.В., Артеменко М.Р., Печатникова В.А., Верлов Н.А. Глиальные опухоли головного мозга: общие принципы диагностики и лечения // Педиатр. 2015. № 4. С. 75–84.
- Sönnnerlind H. Моделирование линейных упругих материалов – насколько это сложно? // COMSOL. 2015. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.comsol.ru/blogs/modeling-linear-elastic-materials-how-difficult-can-it-be/> (дата обращения: 08.10.2021).
- Hagemann A., Rohr K., Stiel H., Spetzger U., Gilsbach J. Biomechanical modeling of the human head for physically based, non-rigid image registration. IEEE Transactions on Medical Imaging. 1999. Vol. 18. No. 10. P. 875–884.
- Karami G. A micromechanical hyperelastic modeling of brain white matter under large deformation. J. Mech. Biomed. Mater. 2009. Vol. 2. P. 243–254.
- Султанов Л.У., Фахрутдинов Л.Р. Численное исследование гиперупругих материалов. Magazine of Civil Engineering. 2013. № 9 (44). С. 69–74.
- Chen I. Intraoperative brain shift compensation: accounting for dural septa. IEEE Transactions on biomedical engineering. 2011. Vol. 58. No. 3. P. 499–508.
- Guoliang Ju, Mingchao Cai, Jingzhi Li, Jing Tian. Parameter-robust multiphysics algorithms for Biot model with application in brain edema simulation. Mathematics and computers in simulation. 2020. No. 177. P. 385–403.
- Haouchine N., Juvekar P., Golby A., Wells W., Cotin S., Frisken S. Alignment of cortical vessels viewed through the surgical microscope with preoperative imaging to compensate for brain shift. Proc SPIE Int Soc Opt Eng. 2020. P. 1–15.
- Микони С.В. Теория принятия управленических решений: учебное пособие. СПб.: Издательство «Лань», 2021. 448 с.